

新詩組

打狗鳳邑文學獎新詩組由決審委員從初審開始審查，因此所有作品都在評審們的檢視下，形成共識，相當嚴謹，也務求每一首入圍作品，都經過細密的討論與辯論，這在地方文學獎的評審中相當獨樹一幟。本屆評審有鄭炯明、吳晟、曾貴海、陳義芝與須文蔚，評審對此次投稿作品普遍水準高、議題多元、技巧成熟且不乏前衛創新者，一致表示肯定。

在主題是否具有在地性或地方感？評審間或有不同的注重，有老師力主，打狗鳳邑文學獎投稿作品中，有許多作品專注在高雄的歷史、地景與人文題材，注重興觀群怨的闡發，在過去台灣文學較忽視地方主題的狀況下，此一系列投稿作品能強調社會議題的反思，把海洋城市的深刻與美好表現出來，就更顯得彌足珍貴。但也有評審主張，在各地方文學充斥的今天，不少獎金獵人會刻意以地方主題入詩，不少作品太浮面或表象地書寫，一直重複前人已經描寫過的城鄉題材，造成一種修辭的、繁複的修飾，情感並不豐厚，反而令人感到不安。無論如何，高雄性主題的開發在文學創作上，一定不能忽略詩的思想、美感與藝術技巧的平衡。

在複審入選作品中，〈52 赫茲〉獲得超過半數的評審肯定，作者具體而微地描寫鯨的形貌、生態與生活，又能轉折與投射到現代人孤獨的心境，追求自由的堅持，又能展現出海島國家的身世、命運與自信，情意動人，出現在海港都市的文學獎，可說相當具有意義。

〈永夜調〉、〈愛，是河的流域〉、〈河嫂〉、〈打狗進行曲〉、〈荒年〉、〈瀾濃辯證法〉、〈應許之地〉、〈高捷指南〉等作品，都是具備高雄特質的詩作。其中〈高捷指南〉的形式有創意，情思流轉兩條捷運路線的各站，但究竟該後現代式解讀？或地名與詩句要相輝映出意涵，就引發了評審迥異的評價。同樣寫愛河的作品中，〈愛，是河的流域〉中規中矩，敘事觀點多樣，〈河嫂〉譬喻豐富，靈巧活潑，兩首作品分別得到不同評審的支持。至於〈荒年〉懷念祖父，走進已經拆遷的眷村，寫出世亂年荒的窘迫，抒情意味濃厚，〈應許之地〉出入歷史記憶，氣勢恢弘，結構還有待梳理，〈瀾濃辯證法〉則寫美濃客家文化，觀點獨特，如能更深入鄉人心理，會更動人。〈永夜調〉則是較為特出的高雄書寫，說出一則白色恐怖下，受難者家屬流落高雄歌廳的黯淡生活，永夜作為

意象，貼切地道出時代的悲劇，也獲得評審們的青睞。

〈影子的畫像〉、〈詞性的日常〉、〈大師〉、〈我缺席的人生〉等作品，則與經典詩篇、藝術家、傳統技藝或學術理論互文，抽象思維也就成為特點。〈我缺席的人生〉脫胎於辛波絲卡，以輕靈的筆法寫出各種不在場，但卻如親身經歷的情節，或能解釋目擊當代都會生活的疏離，或能詮釋為以詩論詩，開展文學想像力運作的各種可能。〈影子的畫像〉、〈詞性的日常〉、〈大師〉等三首作品，引經據典，論述豐美，如能展現出詩人自身的體悟、思想與詩情，會更具說服力。

注目南方的詩中，總能傳唱出來自鄉土的交響詩，如同從部落陶藝家身上望見的〈卑微的形狀〉引詩：「此心安處是故鄉」心所在處便不再離散，詩安居處便有所沉靜，期望打狗鳳邑文學獎今年的豐收預示著未來優異詩篇連綿湧現。

新詩組首獎

〈52 赫茲〉

王怡仁



· 作者簡介 ·

王怡仁，身分證開頭是「Y」的台北市人，血液裡面有凱達格蘭的基因，現住大肚山左近；從事廣告撰文特約工作。曾獲聯合報新詩評審獎、菊島文學獎新詩獎、活島文學獎新詩獎、磺溪文學獎新詩獎、打狗鳳邑文學獎新詩獎……等，作品等待結集。

· 得獎感言 ·

2015年，我以一票入圍打狗鳳邑文學獎新詩類獎項，在我前面，還有兩、三篇是三票、兩票入圍的，討論之後，我那篇作品竟然變成首獎。那時，真有一種僥倖的感覺；此番再得新詩首獎，當然還是有那種「如夢似幻」的感覺，更想不到的是，最後得獎的十二篇作品，再討論之後，還讓我變成「高雄獎」！

哇！彷彿漫步在雲端，飄飄然！醺醺然！沒喝酒，也不需要酒測，就知道「超標」——這是詩，第一次給我這種意外的、「不踏實感」，我只希望我的文字與愛，未來可以更落實這片土地！謝謝高雄！謝謝文化局與各位評審們的厚愛，你們這麼厚重的愛，把我的飄然與醺然，那麼真實地綁住了！

慶典、高興過後，我還是要努力拍動文字的羽翼，往更「高」的天空，「雄」飛！謝謝大家！

泡沫，能為大海再多說一些什麼？
我不介意——活得比任何質數還孤獨
我知道「52 赫茲」還不是我族最高的音頻……
也不計較在那被海染藍的隱形的長鬚上
人們的臆測必然挾雜著一種莫名的同情與好奇

金陽在白晝將我騰舉，藍月在暗夜
又將我壓制……深情，為何不是
另外一種蔚藍？破冰船的傾軋聲
不時犁過我的胸膛，5 度 C 的淚水中
我清楚地感受 有一種我慢慢熟悉的
痛；浪遊阿拉斯加、阿留申群島
近一萬個與北太平洋等重的日子
難以被波濤證明，我知道
孤獨與自由共用相同的肺臟

在臭氧與極光的罅隙，你看
滿天都在滴漏……無論離海多近
月光照亮的琉璃瓦片無法承接我的歌聲
是的，我也有自己的母音與旋律
對冰山與陸地無邊的吟唱，低低的
就好，簡單卻也自成一種飛逐的賦格
可以感受鬱藍的寂寥與壯闊
直到那些天地無解的 成串音符
擱淺成被濤浪一再撫慰的細沙

認識我的 或許只是天空的
一點白或者大海的一粒鹽……我還是
要唱——用「52 赫茲」丈量世界的景深
在比我的年紀還老的海溝深處
一群聒噪的磷蝦與一艘無聲潛艇剛跟我
擦身而過，我知道我必須與深水炸彈
與流刺網 與天地最孤獨的藍 和解……
仰躺在無人可以探測的海溝
傾聽星星在銀河叮叮噹噹的迴響：
所有的猜測都說 我的寂寞就是
海的寂寞，卻沒有人仔細聆聽
孤獨與自由其實相互指涉；甚至
沒有任何鯨鯨與鱗鱗知道：
這喜悅與痛楚跟我慢慢地貼近
水滑的脊背就要比月光透明了
我還是要繼續唱歌
直到山脈起伏 碎為浪沫
流血的腹肢還可以在月光下
層層為你攤開風景

歌聲是我化石不了的甲骨文
我唱 藍色最高的詠嘆調
哪怕祇剩周身斑駁的藤壺與茗荷介與我共鳴
我是一顆深海難測的浮石
他日 將死 為島
讓大海無邊收藏

註：

52 赫茲鯨魚 (52-hertz whale) 是一條在太平洋出沒，發出不尋常聲音的鯨魚。由於其叫聲的頻率 52 赫茲，比起任何已知品種的鯨魚都高很多（藍鯨的頻率為 10-39 赫茲；長鬚鯨為 20 赫茲），因此科學家認為牠的叫聲一直無法被其他鯨魚接收得到，所以亦稱牠為「世界上最寂寞的鯨魚」(The world's loneliest whale)。——網路維基百科

第一次知道，在太平洋有這樣的一種生物，由於牠的叫聲一直無法被其他鯨魚接收到，而被稱為「世界上最寂寞的鯨魚」（見詩末注）。作者利用「52 赫茲」鯨魚這樣的一種特性，作為詩的切入點，之後，聯想、發展成一首詩，有其巧思。

本詩的優點是語言自然，詩的焦點集中，且巧妙地展現詩的隱喻，如第三節：「是的，我也有自己的母音與旋律／對冰山與陸地無邊的吟唱，低低的／就好，簡單卻也自成一種飛逐的賦格」；第二節末兩行與第五節互相呼應：「難以被波濤證明，我知道／孤獨與自由共用相同的肺臟」、「我的寂寞就是／海的寂寞，卻沒有人仔細聆聽／孤獨與自由其實互相指涉」。

當詩人說：「我唱 藍色最高的詠嘆調……他日 將死 為島／讓大海無邊收藏」時，不由讓人心中浮上悲涼之感。

新詩組評審獎

〈我缺席的人生〉

毛毛弗斯



· 作者簡介 ·

「我不確定自己是否存在。」（波赫士）

· 得獎感言 ·

寫完這首詩後，我才發現自己想要講的，原來辛波絲卡輕描淡寫一句就講完了。

後來又想起普里莫·萊維，他相信，我們所有人對彼此和其他生命都有責任，不僅只是出於道德義憤，也是因為，不管人猿還是蘋果，我們都是由同樣的原料組成。

謝謝隱匿鼓勵我拿這首詩去參加比賽。

謝謝打狗鳳邑文學獎和評審，我很幸運。

我為自己無法成為每個女人和每個男人向所有人致歉。

——辛波絲卡〈在一顆小星星底下〉

誰跟我互換了名字和身份

轉乘對方錯過的列車

展開了不一樣的旅程

誰偷取了我陌生的臉孔

出現在尋人啟事中

誰正默默承受著

應該由我來承受的

比我跟我自己更親密

也更暴力的病痛

誰取代了我的位置

棲身在世界繞過的角落

擁抱寒冷取暖

誰在搬演為我量身
訂做的劇本或夢
有一顆可能屬於我的心
此刻在誰的胸中
為誰悸動，為誰哀憫

誰為我雙目失明
站在命運的盲點上
等壞了的紅燈轉綠

誰打開了我
隨時可以打開的一扇門
誰代替我走了出去
我又代替誰留了下來

本詩顯然受辛波絲卡詩作〈在一顆小星星底下〉啟發。作者思索的人生際遇，不是經驗過的狀況，而是未曾體驗過的。

題目中的「缺席」一詞極耐人尋味。缺席本有「主動」未參與之意，本詩卻是我即使想參與也無從參與。以此缺憾呈現一顆細膩、寬厚、悲憫的心。換言之，作者賦予「缺席」以命定層次的新義。設想這世上的我們，誰不是侷限在個體的名字和身分中，我們真能了解他人的人生旅程嗎？多少我們所陌生的人在措不及防中失蹤了，或在世上忍受著病痛、寒冷；也有一些我們所不知的人正從事著犧牲、拯溺的工作。

生命互相影響，人生本該承擔！作者以「誰……」的問句，逼人反思不同情境，語言簡淨，課題嚴肅且蘊含詩意，是難得看到的深具哲思的詩。

新詩組優選獎

〈永夜調〉

游書珣



· 作者簡介 ·

我是大眾傳播、媒體藝術、翻譯學系的過客，寫詩才是一生的學習，2016年出版第一本詩集《站起來是瀑布，躺下是魚兒冰塊》，選錄十年內發表之詩作。詩是創作的源頭，我藉此跨界創作影片、童話、插畫、影視劇本等，期望某日終能以詩碰觸大眾之心靈。

· 得獎感言 ·

在網路上聆聽高一生的音樂時，偶然連結到其女高菊花的生平資料，一讀深感惆悵而作此詩。雖然生於靠寫作不易維生的年代，但一想到自己能如此自由創作著，便由衷地感覺到幸福。2017年是我脫離24小時育兒工作的第一年，沉寂了四年的筆終於再度動工，感謝「打狗鳳邑文學獎」給我的鼓勵，我將持續寫作，為土地、為文學，為自己與人們的心靈。

啟程那天，錯過一班前往米國的飛機
抬頭望向天空，它飛進黑色的雲裡
一個小小的影子滴落，我伸手握住它
張開手卻發現，它滴穿我的手掌
透過那個空洞看去，飛機的影子消失了
徒留引擎轟然的聲響，逐漸遠去……
行李箱的輪子滾動，滾動，突然間
改變了方向；轉身，我一腳踏入
人影雜沓的永夜

永夜的地方，總是有歌在唱
有人遞給我一隻麥克風，我任由它
將我翻譯成另一名女人；陌生的拉丁語
令人感覺安全——他們認出我了嗎？
一盞聚光燈掃描我的身體
黝黑的肌膚，深刻的五官
化成一幢幢扁平化，忽隱忽現的影子
各種灰階、漸層、純色的黑
黑色融入黑色，當舞台下的掌聲拍響
黑色潑濺開來，那些我從山裡偷渡而來
藏於口袋的蝴蝶，隱隱振翅像抗議自己
也被染成漆黑的顏色

游移的聚光燈停下，我那隱匿的名字便顯現出來
有人將它捏起如蟻，用放大鏡檢視
一道光穿過，一團火燄燃燒起來
我的影子潰散，如四散奔逃的蟻
遠方那虛無，令人嘆氣的
父親的影子，是否仍率領更多的影子
攀上杜鵑山的剪影？那裡，有微弱的光——
一枝黑色的筆，在紙上沙沙書寫音符
縫紉機踩動著母親呼吸的節奏
故鄉的田水潺潺流過，黑色音符暈開了

我的眼睛並非真實，那是一顆黑色水滴
落入一口井，傳來幽深的回音：
父親啊，我痛恨你
別讓你的影子跟隨我，那些黑色的音符
成為一個個鞭笞我的問號；別讓人們的目光敲擊我
彈奏我而我身上長滿哀傷的黑鍵
我的人生充滿音樂性，但我多麼希望自己
只是一首無調性的歌，如此我便能在睡前
摘掉身上精簡的音符，脫下一襲最不起眼
素樸的影子，我多麼希望
就只是擁著它安睡

自那永夜的地方離去，我始終唱著
唱著歌，彷彿從未離去，彷彿身後仍拖著好長好長的影子
一條黑色的河流，由許多人的影子匯聚
跳入，就不會再浮起；喝下它，便永遠哽咽
我始終唱著歌，一首關於自首的歌：
是的，我有罪，因我已不認得自己
渴望光卻怕光，光裡有白色的恐怖

註：

原住民自治先驅高一生被捕後，長女高菊花為擔家計，中斷原本的赴美求學之路，從故鄉出走到高雄的「羅夢娜歌廳」駐唱（藝名派娜娜），以演唱拉丁歌曲紅極一時，其駐唱期間仍受情治單位監控。

動亂時代下太多悲劇故事，多數詩文皆以當事人為主角，其實，當事人的親屬承受的傷害，往往更苦楚，而無處訴、無人理會。本篇詩作「永夜調」，結構完整、脈絡清晰，語言如歌詠嘆，敘述原住民自治先驅高一生被捕後，其女為擔家計，中斷赴美求學之路，流落歌廳謀生，演唱拉丁歌曲，雖紅極一時，但仍受情治單位監控，擺脫不掉父親的陰影，備嘗擔驚受怕與辛酸。「父親啊，我痛恨你／別讓你的影子跟隨我……」是多麼令人鼻酸的呼告；而「是的，我有罪，因我已不認得自己／渴望光卻怕光，光裡有白色的恐怖」，又是多麼悲淒，令人低迴不已。

2017 打狗鳳邑文學獎新詩組評審會議紀錄

時間：2017/9/23（日）15:30

地點：高雄市政府文化局第二會議室

出席評審：曾貴海、鄭焯明、吳晟、陳義芝、須文蔚

列席：文化局 林美秀、施雅芳

《聯合文學》文學雜誌 - 周玉卿、邱美穎

紀錄：黃子柔

攝影：劉子嘉

議程：

一、推選主席

本屆新詩共徵得 266 件參賽作品，經評審評選出 15 件作品入圍，獲得 3 票 1 名，2 票的 3 名，1 票的 11 名。如表列：

委員們共同推舉鄭焯明醫師擔任主席。

三票	〈52 赫茲〉(鄭炯明、陳義芝、須文蔚)
兩票	〈永夜調〉(鄭炯明、吳晟) 〈我缺席的人生〉(曾貴海、鄭炯明) 〈詞性的日常〉(曾貴海、陳義芝)
一票	〈世代的逃亡藍圖〉(須文蔚) 〈影子的畫像—致德國詩人保羅策蘭〉(鄭炯明) 〈應許之地〉(曾貴海) 〈愛，是河的流域〉(吳晟) 〈打狗進行曲〉(吳晟) 〈高捷指南〉(曾貴海) 〈河嫂〉(陳義芝) 〈荒年〉(須文蔚) 〈瀰濃辯證法〉(吳晟) 〈卑微的形狀〉(須文蔚) 〈大師〉(陳義芝)

二、各委員發表本屆參賽作品整體意見

陳義芝 (陳)：這次從二百六十多篇裡面先挑選四篇，最後得出這十幾首。這裡面的作品不只有高雄性或台灣性，而且表現得非常完整，有的很深沉。譬如說，我本來沒有投〈我缺席的人生〉，後來非常願意投它。本來有投的篇章後來在相對比較下也可以考慮放棄。我挑選作品時，以整個作品的完整度、清新度、深程度來作為一個評斷。

曾貴海 (曾)：這次可選的作品比較多，但是落差蠻大的。

剛剛義芝委員說多看幾次有時候就會改變想法。我覺得共識性、差別性也是存在的。「高雄性是什麼？」這個問題在我的評審時一直在騷擾著我。我會選一些有高雄性的東西，考慮它的歷史跟整個時事變遷的過程。所以我選的詩有兩首屬於生命體驗的，有關感情和創造性的。有時候很難說要選哪一個，大家再討論一下這樣蠻好的。

吳晟（吳）：就像義芝委員講的，所有參賽作品都是一次來挑，先選出這十多篇，大家再一次決審。當然，這樣比較辛苦，可是可以從整體有個了解，等於責任由我們全部承擔了。這樣選出來的作品，交集沒那麼大。在挑選這四篇的時候，我傾向幾個準則：第一，有在地性的考量。假如說他的題材跟高雄比較有直接關聯的，那我會特別留意。第二，我傾向一定要能體會。可能是我個人讀書的經驗、習性，如果說太複雜或隱晦，我比較沒辦法接受。因此我會傾向比較明朗性的。第三、現在很多參賽作品它的語言或結構很繁複。這樣的詩讀起來有時候會過度誇飾，語言比較冗長，承載的量比較重。這樣讀起來會覺得很辛苦。所以這樣作品比較沒辦法特別喜歡。

須文蔚（須）：高雄文學獎吸引了非常多很好的作家，作為評審是頗艱難的工作。幸好大家對好作品相當有共識。不過，我覺得高雄性的討論比較困難。第一、高雄市幅員廣闊，它

包含都市、鄉野城鎮、部落，很難透過一首詩呈現它全面的地方性。我這次挑選較幽微不常重複的題材，這可能是重新反省高雄性一個重要的部份。例如〈卑微的形狀〉講的是部落製陶工藝裡展現文化傳承問題，〈荒年〉談的是眷村文化的流失，〈彌濃辯證法〉則是對客家聚落的重新觀察。這幾年地方文學的文學獎提倡地方學，同樣的寫作主題重複出現。某些地域特徵，像愛河或港口經常被書寫。不斷地重複相同的題材、精神，只是修辭上的小小變化，會慢慢變成高雄文學獎的一個危機。如果文學不能帶人重新看見一些東西，只是一直重複繁複的修辭，對於地方性、地方學的重建，反而值得憂心。對我來說，明朗、清新、前衛，有創新的意涵是我在挑選作品時著重的，它能帶給我過去比較沒有思維到的角度。

鄭：剛才幾位委員都談到高雄性，高雄性如果要再深入討論比較困難。比較難用地景、風景、建築物去界定，高雄性有時候只是內涵。我這幾屆參與高雄文學獎的評審，在地性的作品仍然要看詩創作出來的本身。即使題材吸引人，如果表現不很成功仍然沒辦法進入決賽。如果使用高雄地景，反而要更傑出才會更吸引人，不然會被說「沒有創新」、「唱老調」。第二點，前兩三屆，有時候會猶豫要選哪一個作品，會很掙扎。這次好像比較容易選出我個人看好的作品。

經評審們討論後，各評審先就自己投一票的作品中推薦

喜愛的作品，若獲其他人支持，該作品可進入決賽。接著討論兩票以上作品，最後進行決賽。

三、入圍作品討論

◎一票作品討論

〈世代的逃亡藍圖〉

須：這篇我沒有很堅持，我喜歡它最後一個段落，談到那個年輕的世代對於這個時代的想法，比較有新意。不過，它前半段寫鴉片戰爭跟淘金的移民，還有日治時代的那些段落，都展現出離散的世代，與當代的後殖民狀況有所不同，要並置寫，相當不容易。

討論結果：無人附議，不列入決賽。

〈影子的畫像—致德國詩人保羅策蘭〉

鄭：本來我投這票一票。作者前半段寫對這位詩人的印象，後來他把愛河跟法國的塞納河左岸稍微結合起來。這個詩的出發點不錯，但是他寫得比較牽強。另外有些語言的用法不太準確。所以我這一票放棄。

討論結果：不列入決審。

〈應許之地〉

曾：在書寫歷史的作品中，這篇對歷史的了解較淺薄。它把高雄歷史變遷中比較重要的歷史事件加以詮釋，提出這些變遷的意義，同時形成一種對高雄的期待。它從 2000 年前至今，書寫出整體高雄史的變遷，雖然不深入，但它文字結構、密度以及喻意都談到了。比起以前寫高雄歷史的作品，這篇顯然把很多事件聚合在一起。這是一首不錯的詩，但是如果沒有人要附議，我也可以放棄。

鄭：〈應許之地〉企圖心不錯，但是稍微大了點。它的語言還蠻精鍊的，一篇五十行的作品要同時表現考古、歷史、平埔族、美麗島事件這麼多議題真的非常困難。幾百年的歷史用五十行來呈現仍然有些勉強。

討論結果：無人附議，不列入決審。

〈愛，是河的流域〉

吳：五位委員講到在地性有重複的疑慮，大家寫來寫去都同一樣貌，沒有辦法開展。有時候我反而用另一種心情看待。

台灣的文學作品，就是因為長期以來忽略在地性而沒辦法深耕。如果同樣的作品裡面它的藝術性很強，我寧願選擇這樣的作品。這篇〈愛，是河的流域〉，類似題材雖然已經很多人寫，可是每次書寫的角度、心情或是重心不同，都會不一樣。這首詩有些地方稍微囉嗦，後面的部份說明性較多，驚艷度好像也可以再斟酌。雖然這一篇我不特別推薦，但是這樣的作品值得鼓勵。

討論結果：無人附議，不列入決審。

〈打狗進行曲〉

吳：我很希望能夠推薦這首詩。這首的語言比較親切。它沒有華麗的文采，但是很多地方讀起來有巧思。甘蔗的甜、香蕉的香、鹽埕埔的鹽，利用這樣的文字呈現高雄特色。它在背景環境的描述，加入個人生活的心情，是一首讀起來比較平實、親切的詩。這首詩不很繁複、幽微，讀的時候，有南方的氣味。這是正港南部 ê 氣口 kap 南部 ê 氣味。

陳：吳晟委員提到這首詩的優點我大致同意。這首詩有一種動態的描寫。另外有一些來自作者感受性的思考，像第一節「不知是否有人」，把主體的情感融進詩裡。但是這一首有些地方太籠統。譬如第一節「悄悄航向過去的渺遠的未來」。過

去跟未來應該會有歧異，但是作者沒有細膩點出是怎樣、航向的情景是怎麼樣。類似的質疑在第二節第四行「好像編織出新的希望」，他並沒有細膩描寫新的希望是什麼？底下「鹽埋埔的鹽，注定是曬不乾的」。這個注定顯得逕自如此說，沒有去經營。最後面「千千萬萬隻辛勤的手，忙著縫補傷口／來來往往的心意，人的，島的，歷史的／特有的良善和熱情」，「大船入港，隨意揮揮手／就滿載南方整個愛戀 與音符」。如果嚴格挑剔，仍然覺得籠統。

曾：我同意義芝委員的想法，這首詩跳躍得很厲害，焦點比較四散。譬如第一段第四行本來荊竹是古歷史的 Takao，突然間出現「蝴蝶結」好像不太搭調。另外，它有些用語不是很準確。「大船入港」的「入港」表示有期望要到來。但是在述敘裡面只看到它零散、沒有技巧的感受，讓人覺得過度修辭。

須：這首詩太鬆散，跳躍得頗厲害。它主軸的觀點是當代高雄的狀態，它想帶入一些歷史的感受，但是它沒有用很好的敘述或描寫把穿插進來的連結完善好。就像開頭的船入港跟馬卡道族移動之間的關係，那個敘事的連結看起來很怪異。這部份是它的一大缺點。有些地方它可能想帶入一些現代的形象跟歷史之間的關係，第三段「這是歷史的傲慢與慈悲嗎？／又是誰在這樣輕舉時代讚嘆之手／在混濁淤淺的河渠

中，打撈一顆／神奇的哈瑪星」切入這樣的說明有點牽強，感覺是比較輕浮的寫法。但是它有些連結又很輕巧，讀起來有它的趣味在。礙於只能挑三、四首，這首就不會投它。

鄭：這首的優點也是它的缺點。它的節奏不錯，語言也非常靈活。作者對於高雄這些事物的敘述停留在一個比較現實的表象、外面的描述。比較缺少一種內省，缺少直接對於高雄滄桑歷史的深入思考。

討論結果：無人附議，不列入決審。

〈高捷指南〉

曾：這首詩創意性十足。要把這樣的題材寫成詩，我認為它失敗的地方很少。它把當代高雄的變遷從空間流動、時間流動、人的身體變動裡面談到他的感受。這首詩在現代的邊界裡面，用企圖的結構本質含括了重建跟破壞的對立面。人們工作跟生活，但區域變成站名，割離了生活與體驗的歷史記憶。站名看似沒有意義，但每一站念頭起落，觸動他的感受、記憶。這當中隱藏的符碼更勝歷史主題。但是對於一些人來講，站名就是站名，已經失去了歷史主題。現代化的過程裡面我們遺失了什麼？失掉了什麼？它裡面帶給我們很深的反省。他把複雜的空間移動寫得十分淡定、沉穩。而且使

用句法的結構、密度、喻意的隱喻性都非常地成熟。這首詩是我比較想推薦的。

陳：我本來也選這首。主要是看到它的形式、構思有巧思。後來放棄它的原因是站名跟後面緊接的描寫未緊密連結。如果寫出站名跟一地的地誌性，或是一種人生的指南也可以。但是並沒有讀出題目中「指南」的脈絡。好幾處沒什麼連結的，譬如凹子底「香味斥候想念的區域」，那個地方跟香味有什麼關聯？世運，「眸中光影，蘇醒疑問」勉強可以聯想到世運比賽要拍照，留下記憶光影。但是「蘇醒疑問」這種辭彙好像可以隨意變換。「油廠國小」寫到「未及辨識的，請緊緊抓著這手」勉強想到國小小學生的手。類似這些感覺關聯不大。

曾：其實這個是形式的對立性。人在時間的流動下，念頭不會跟著站名對應。譬如說，人到一個地方會有一個概念這是什麼站，但是思考可能隨時間流動。記憶跟特別感受會碰在一起。詩的右邊就是作者想要表達什麼，一個站名用一行詩來寫絕對寫不了什麼東西，它是一個整體變遷過程裡的感受，把它從浮動裡面抓出來，然後談到自己最重要的感受。

吳：這首詩感覺似曾相識，好像以前有類似的處理。這個題

材這樣處理很特別。不過，我的感想與義芝委員類似。一個站後面接一句，關聯性是不是足夠？第二，一般像這樣的處理，年代、地名、數字應該有其涵意在。如果沒有關聯、沒有意涵，那麼這樣的排列意義不大，變成只是一種圖像。蠻可惜的，就沒有選它。

須：我喜歡這首詩的形式。照曾貴海醫師的說法，如果把它電腦數位化，左邊站名其實可以隨便亂撥，不見得要對應右邊的句子去產生意義。這只是一個流動的概念，也沒有接續的空間感。作者故意在指南裡也置入破壞性，若仔細對照捷運路線會發現，原作無意做一站接續一站的流程圖，它只是搭不同路線時，偶然的過程，蠻像後現代的寫作上，允許意義的斷裂跟跳接。不過，右邊的詩行裡有太多意涵攬在一起，到底要表達什麼內容？會讓我感到遲疑，讓我比較沒辦法支持這首詩。作者其實可以在結構上有更好的區隔，會讓讀者讀的時候覺得比較清爽。

鄭：這首詩形式上比較吸引人。但是，它右邊的詩句切斷的很厲害。會讓讀者一直想對照。剛才有委員質疑站名後面那段好像沒有關聯、不夠深入。這首詩有三十幾行，除非作者是個非常厲害的高手，寫出每一句話都很有創意、富含人生哲理，或是用一句話把高雄發生的事情表現出來，而且讓人感動，這樣就會比較成功。但是作者這方面好像比較弱一點。

討論結果：無人附議，不列入決審。

〈河嫂〉

陳：我們知道有河童、河神，看到「河嫂」覺得還蠻有意思的，把一條河擬人化而且尊稱它為嫂，感覺很親切。對它的第一印象掩蓋了這首詩後來的缺點。再次看這首，就選擇放棄它了。

須：就像吳晟老師說的，同樣的題材仍鼓勵大家不停地去寫。我覺得愛河這樣的題目其實鼓勵大家用不同的方式去做不同的書寫。〈河嫂〉這首詩我覺得很有趣，一個既有的形象，可以不斷用新的方式去命名它。而這首詩也真的讓人有耳目一新。在兩首關於「愛河」入選的詩裡頭，我覺得這首是比較好的作品。

吳：聽了委員這樣講，打動我的心。這首選它的主人放棄，但是我想要再領養。剛才文蔚老師這樣講有道理。同樣書寫愛河，相較於〈愛，是河的流域〉，這首確實比較新鮮、有趣而且順暢。讀起來有一種輕快感。其他作品大部份都很沉重，這一首的調性特別輕快。是不是讓這首復活？

須：我也支持。

曾：我本身是社會環境運動的人。舉一個例子來說，愛河的源水在八卦寮，已經斷了。它的水一部份是高雄縣那邊過來的，其他部份是家庭廢水。現在這邊設置了很多光的藝術、視覺藝術，把它美化了。有時候我會去看河流的水質，當然水質有改善，但是如果人跳下去可能還是會生病。對我來講，文字的美學跟現實這條河生命的美學並不對襯。

鄭：〈河嫂〉蠻親切的，語言方面有一種親和力。但是它在寫高雄愛河這些事情比較表層一點，還不夠深入，沒辦法引起我的一些感動。

討論結果：有兩票支持，進入決審。

〈荒年〉

須：在地方書寫裡頭，我覺得詩應該去書寫一些慢慢減少、被忽略的對象。這首詩寫他的祖父居住在影劇七村，那個村莊被拆除十年了。表面上寫景，其實寫情。這個情感很豐富，也很沉重。他的寫法有些地方極度輕巧。尤其是最後一段寫得好極了。大雨的時候祖父「換得一面景窗／一池斑斕金魚／換得時光凝結為琥珀的／種種可能」。這是一首寫景、寫情都寫得既極致又好的詩。

陳：我非常喜歡剛剛須委員說的「七村的磚瓦終於傾頹／紛紛躲進夢裡淋雨／他換得一面景窗」，緊接著「一池斑斕金魚」。那種造境、迷離，有一種神秘發光的感覺。這首詩的藝術非常值得讚賞。此外，開頭說「他回來／挾一片枯葉」。中間第二節「他回來／晨曦在小村，仍有公雞叫嚷」。最後「他回來，固執而多情／溺愛故鄉遠漂的子音」。我們看到他用非常簡單的一句「他回來」，鮮明地傳達一種時光回溯的感覺。既有可能是年輕從戰場回來，也可能是搬家後又回來故居，也可能是記憶的來回。用這樣的很平淡的語法，傳達了一種深情。當然它裡面也有缺點，第三節的「擦亮棺頭，夜路清澈」，「擦亮棺頭」不曉得是指什麼。但是他確實把一個大時代那種世亂年荒的感覺傳達出來。

討論結果：進入決賽。

〈瀾濃辯證法〉

吳：本來我以為這篇曾貴海委員會選，沒想到是我選的。一般很少看見用美濃客家這樣的語言的作品，我覺得這點比較特殊。第二，這個題材本身有它的歷史性，還有非常強的生活關聯。這一首結構非常完整。這一首詩把客家美濃的生活情境很豐富地表現出來。我覺得在這些作品裡面它的特殊性很值得推薦。大致上來說，生活性的只有這一篇，可能是這

次作品中的一個代表。

曾：吳晟委員點名了我。其實是這樣，如果我要寫的話，會用客家話寫。像「月光落水」，我們客家人很少說月光落水這樣的一句話。我對美濃太熟悉，這樣的生活在我們看來是一個日常一覽。它就是把傳統的產業用蠻準確的語言來敘述，要說創意的話，倒是沒有。它用「辯證法」的「辯證」所產生文學上的情緒、感受，比較不能感染我，所以我就沒有選這首。

鄭：我也同意曾委員。這個題目下得太重，看這個題目會產生一種緊張的感覺，或是聯想到觀念的衝突。但這首只是用很敘述性的手法描寫客家的生活。題目跟內容有點不太協調。

討論結果：無人附議，不列入決審。

〈卑微的形狀〉

須：我長期輔導數位機會中心，經常要跑部落。會看到部落裡頭有一些手工藝或手工藝師所處的環境是卑微的，但是他所傳承的是他族群文化裡所有的文物。透過不同的培育，這些作品也許有一天會成熟。這首詩很大一部份關注了原住民陶土手拉坯的手藝。整個書寫裡頭，許多句子都很精彩。像第二段「白日的手溫留給此時受潮的思緒」提到他在創作時的困境。或是

「微涼的鼻尖，在夜的黑蕾絲上／瀾出清淺的浮凸，像魚苗沉靜／安於卑微的存在形狀」，我覺得「魚苗的」放在這裡頭既生機盎然又貼切地寫出他的微小。第二頁上半段「她飽經遷徙的祖靈們／所有曾經擦痛眼睛的蒲公英、／羽毛，都白得一無所懼」，我覺得這三個句子寫的極微小但極有重量。中間的段落把捏陶跟肉慾之間的關係，甚至性愛之間的關係描述出來。他把做陶人的精力貫注在這樣一個作品上，讓人蠻感動的。後半段最後的收束也收束地很好。「因流離而遍地燃放」，講到手工藝因為她的流離而有機會隨處的製作、燃放。「她重瞳的虹膜倒映／寧願燒盡的冷杉。她安下心／輕輕搖晃，夢土的十四行詩」。我覺得這首詩結構很完整，把一個漂移的原住民手工藝師描述得很好。一般這樣的寫作會刻意使用族語或是族群的吊飾，這部份又寫得很淺，仔細看才看得出來他要說的是一個特別的題材。這樣的書寫有創新性，但是又很溫潤。

曾：須委員，第二段「失明的首都」，整首詩裡面這句話比較晦澀，我不太能夠詮釋，不知道你的意見怎樣？另外，第一段最後一行「噙著絲微笑的雲」，「噙著絲」是什麼意思？

須：如果把族群部落當成一個自治領域，他們是幾乎沒有自己的政治核心地點，他把被消滅掉的部落說成是一個瞎眼、盲了的首都。我想他描述的是他們在政治上被迫害的狀況。「噙著絲微笑」應該是噙著一絲微笑。

曾：有點不太準確，這跟原住民委員會裡面有些用語不太一樣。我也是覺得「噙著絲」是噙著一絲微笑。最後一行「夢土的十四行詩」跳到一個現代的東西，原住民的純粹性跟十四行詩連結好像跳得太遠。另外你說它有性暗示，我也覺得有，手拉坯的時候把它當作一個愛人撫摸。很多藝術家在創作的時候都稍稍有性暗示，這首把它實體化。這首詩我也很喜歡，就是以上三點稍嫌不足。須委員如果堅持這首詩，我也投它一票。

陳：這一首詩我沒選的原因就是剛剛曾委員所提語辭的部份，像「噙著絲微笑」。另外，有的辭彙讓我比較介意。「懸掛於夢土」，「夢土」這種你說不清楚，有一點形同套語；第二頁「淡定而多情」那個「淡定」也是有一點俗套的語感；第二頁五行「陶土艱楚而柔軟」，「艱楚」用得也蠻危險的。這首有的地方不很好理解。第二頁的中間那一節「所有器皿逸出輪廓她逸出輪廓／他們一起又死了一次／朝彼此眨眼，燒製之前／再撫觸一次」，這段有眨眼、有撫觸、有死、有逸出，這裡有些繁複使得它的表意不夠清明。

討論結果：獲得兩票，列入決審。

〈大師〉

陳：這一首我把它排在第五。我原來會選它的原因是，蕭泰然他所認知的音韻不是為詮釋體制而作的。這一點在這首詩裡面有所表現，它不是明說，是用假設。第三節它說「我願意彈奏」。「願意彈奏」是為上面那個新黨國，它的語法非常有詩意。它說「我願意／彈奏但假如，孩子的心／不再熟悉音樂？」。它沒有直接說我放棄這個音樂。如果孩子的心都不再熟悉我心目中所認定的音樂，在一個壓抑的時代，不得不這樣。整首詩從開頭的「孤獨，彈奏著我」以至到2015年蕭泰然過世的時候「孤獨奏完了我」，它是以個體來抵抗時代，成為巨大的個體。這個個體雖然是單一的但是也可以變成巨大的，成為一個巨大的孤獨。它這個孤獨、無畏的感覺跟個體的強悍在詩裡面有表達出來。當然它裡面可能有一些地方不是那麼清晰、有張力。

須：我喜歡這個主題。如果作者這次沒有得獎，建議可以在結構上重新調整。不管是對於台灣音樂的發展或是台灣的藝術怎麼對應政治的環境，蕭泰然是一個非常值得書寫的偉大音樂家。這首詩的結構只能算是幾個短詩的組合，放在一起會顯得極度突兀。例如倒數第二段突然提到「孩子的心熟悉音樂」。會覺得好像從它病危快要死亡的時候突然回到一個教室裡頭。好的寫手可能會利用蒙太奇的手法跳接，看得出來作者不太熟悉類似的方式，很多地方非常片段、危險。我想不得獎不見得是一件壞事，讓作者可以重新再鍛煉一個更好的作品。

鄭：這首詩的焦點並不很集中。有一些句子喻意性不錯。不過像第一行「孤獨，彈奏著我」到最後「2015，孤獨奏完了我。」我覺得中間「『別怕』你說不要怕」這句是贅累。如果開頭「孤獨，彈奏著我」，最後「2015，孤獨奏完了我。」結束，就非常棒了。他也有一些片段的語言不錯，不過他的焦點不是很集中，比較四散。

討論結果：不列入決審。

◎二票以上作品討論

〈52 赫茲〉

陳：〈52 赫茲〉出現在海港高雄的打狗文學獎，我覺得是有意義的，它也可以算是一首海洋詩。作者以 52 赫茲來演繹孤獨、自由、永恆，壯闊的境界，還有來自於環境的挑戰。讀這一種情境的作品可以領受到他表現了人的意志、人所仰望的目標。有一些地方寫得蠻含蓄的，譬如說「活得比任何質數還孤獨」，第四行「被海染藍的隱形的長鬚上」。我認為這裡指的是鯨魚的聲波，一種無形的東西以有形的意象來呈現。這裡面動人的部份是它的情景很生動。譬如說金陽怎麼樣、藍月又怎麼樣。真的有一種詩裡面結合了身體感觀的感受。譬如說第二節「孤獨與自由共用相同的肺臟」，會聯想到

人身體的肺臟。後面講到「水滑的脊背」就是後背，因為是身體感觀，我們的感受就十分清晰。這首詩也不單純只是一首頌歌，還遭遇到深水炸彈、流刺網…等等。我覺得這首表現完整，是很不錯的一首詩。

曾：這首詩寫到「5度C的淚水」，為什麼能那麼準確地知道是5度C？有時候詩的描述太準確反而失去了延展性。義芝委員在詮釋的時候，我感受到它的語意性很能感動我們的想像。其實它的主題就是孤獨與自由、存在這三個問題。這個跟海洋文學、跟高雄有什麼關係？跟台灣有什麼關係？這部份要自己去聯想。詩可能傳達了這樣一個訊息，雖然是有時候有些語意的密度要自己去解讀，要靠自己的想法、想像，也許不那麼清晰。這是一首蠻不錯的詩。

吳：這種生態的題材，尤其是鯨豚，這些年來很常出現。大部份都是用生態的角度來詮釋或憂慮，或者是追念、警告…等等。不過不太清楚這首詩企圖傳達什麼。剛才曾醫師提到高雄，可是我沒有感覺到它跟高雄的連結。

須：這首詩結構非常地完整，它的語言使用應該是這次作品裡頭數一數二很純熟的作品。它可以從兩個不同的面向去解釋，一個提到的是個人的孤獨跟自由，辯證的關係。它很精確地用生態書寫的角度把一個孤獨、不為人所聽聞的鯨魚生

態跟牠的各種特徵描述出來。第二點，它也可以作為我們這個島嶼或我們這個國家的一種象徵，尤其是牠在大海裡頭有著海洋的語言卻不為人知的一個狀態。他在整個書寫裡頭一直在辯證類似的問題。在第三段提到「是的，我也有自己的母音與旋律／對冰山與陸地無邊的吟唱」。他透過這樣的描述去展現一種屬於自我的部份，包含最後他再一次說「所有的猜測都說 我的寂寞就是／海的寂寞，卻沒有人仔細聆聽」。這大概是個人的命運，也是這條鯨魚的命運，如果說是他個人情感書寫也說得通。也許以鯨魚作為台灣在國際上的寂寞。它有一個詩言志的意志力在。尤其是「我還是要繼續唱歌／直到山脈起伏 碎為浪沫／流血的腹肢還可以在月光下／層層為你攤開風景」。這四個句子讓人聯想到日本詩那種氣魄，他用非常當代的語言展現出年輕人一種追求自我的意志。所以他說「歌聲是我化石不了的甲骨文」，我覺得他也想要把這個屬於自己導引的聲音變成一個歷史文字的一個想像。這首詩打動我，看到年輕人有一種比較強壯的意志的時候，我覺得是台灣之幸。

鄭：坦白說這首是這次評審的作品最喜歡的一首詩。這首詩有幾個優點，第一個就是它的語言魅力。讀起來有節奏感，有一點音樂性。第二、它詩的焦點非常集中，比較緊湊，幾乎沒有贅語。第三、詩的隱喻性。「52 赫茲」在它的註裡面科學家認為這個聲波、頻率可能沒辦法讓其他的鯨魚接收得

到，所以稱牠為世界上最寂寞的鯨魚。剛才須委員也說詩裡面提到兩次「孤獨與自由」的詞句。世界上最寂寞的鯨魚這個象徵性、隱喻帶給作者生存的地方——台灣——有一點重疊性，非常地巧妙。像第三段「月光照亮的琉璃瓦片無法承接我的歌聲／是的，我也有自己的母音與旋律／對冰山與陸地無邊的吟唱，低低的／就好，簡單卻也自成一種飛逐的賦格」。這首語言的雙關、象徵性用得非常不錯。

〈永夜調〉

吳：〈永夜調〉是這些作品裡面我特別偏愛的一首，一方面是它的題材在台灣的歷史上有特殊的意義，更重要的是整個敘述非常地緊密。每一段的銜接，結構非常完整。它的語言也非常平順又有音韻感，讀起來就像調、歌。我讀這首詩會心動，尤其讀到後面她的歌聲。我想建議一點，如果能夠把這首詩的故事背景放在前面，在閱讀時會不會更快進入這種情感？

陳：我不反對詩加上註腳。像剛剛吳委員所說如果註腳擺在前面，把創作源起寫上去。像古典詩裡面小序的表現方式。雖然詩裡面寫的沒有什麼問題，的確寫得很緊密，但若是沒有那個註腳它本身的情境好像沒有特別感動人。詩本身有重要的書寫題材，事情也很明顯，但這個明顯似乎來自於事後的註腳。我提個小缺點，最後一節「身後拖著好長好長的影

子」，那個影子可以說是時代的陰影，或是他在演唱環境裡面那些令他不快的心頭陰影。「一條黑色的河流，由許多人的影子匯聚／跳入，就不會再浮起」。沉浸或陷溺在這樣一條黑影的河流，又說「喝下它，便永遠哽咽」，這個地方沒有處理得很好。接下去說他唱著一首關於自首的歌，如果連結他的父親這個「自首」就顯而易見。從詩中的我—高菊花的角度來看，這一首關於自首的歌不是不能理解，但是似乎沒那麼精準地傳達她個人的心理。因為有這樣一點遲疑，所以沒有把它排在最前面。

曾：這是用第一人稱寫的詩，作者把高一生的女兒當作我，就是我之他者這樣來寫這首詩。基本上這首詩我覺得寫得蠻不錯的。不過這裡面有些東西一直在重複他那份哀傷。這首歌裡面說「是的，我有罪，因我已不認得自己」，這種是白色恐怖或是受難家屬的痛。在整個書寫裡面，如果你有罪的話，你要接受還是反抗？這裡面並看不出來。最後這自首的歌裡面，看不出她作為一個受難者後代的反抗性還有自我的尊嚴。用「他」第三人稱的角度來寫，會不會比較好一點？用第一人稱「我」來寫的話，陳述的每一句話感受比較真實。這個真實裡面我們看到對生命的一種無奈，這樣的無奈是接受。對於這樣一個悲痛事件的本質，你沒有去碰它而且迴避它，在文學書寫方面對於事件的受難者應該要審慎去思考。

須：這首詩的題材採用比較敘事詩的方式。它提到在白色恐怖時期 1952 年的時候高一生被逮捕。高菊花在受訪的過程中除了少部份說到她去青島東路探望父親那種父女情感之外，多半在公開描述時都說她非常痛恨父親帶給她中晚年命運的悲痛。這使得類似故事它的悲劇性格或是受難者本身抵抗的力量會相對地不像曾貴海老師所期望的那麼高。這首詩裡頭也許有些抒情性的部份讓人覺得太直接，或是沒有那麼多深情、動人的地方，大概是由於選擇這個故事所造成的限制。這首有個比較大的問題是，她唱的是拉丁歌，可是在第二段「將我翻譯在另一名女人；陌生的拉丁語」，如果用「拉丁語」就錯了，拉丁語指是已經死去的拉丁文，這裡講的應該是西班牙文，這大概是作者用詞不夠講究的地方。在音樂的描述上也顯得比較粗率。譬如說「我的人生充滿音樂性」，一個歌者當然充滿音樂性。「我多麼希望自己／只是一首無調性的歌」，「無調性」在現代派的音樂裡頭也是一個象徵，不代表無調性就是沒有意義。有些地方使用的東西有點怪，譬如「身上長滿哀傷的黑鍵」，黑鍵都是半音，為什麼跟哀傷作連結？也許作者本身對音樂不是那麼理解，有些套用的顯得有點尷尬。這首有它好的地方，可是在整個書寫上有一些問題傷害到它整體的評價。

鄭：這首〈永夜調〉透過作者的註解，描寫他的創作背景以及主角跟高一生的關係。如果沒有那個註解，讀起來感動可能會稍微減弱。其實這個題材連結高一生、高菊花的關係，

應該給作者很多的材料才對。他做出來的結果只是一個真實故事的梗概，然後他自由去聯想、發揮。整體來看，他在語言的掌握方面還算不錯，他用一種娓娓道來的親切感在敘述故事，有它的可讀性。

吳：我補充一下。有關台灣歷史悲劇的題材，以往大部份都是以犧牲者、當事人來作題材。這些年我注意到其實更痛苦、更受害的應該是家屬。當事人的痛苦、受害，我們大致是可以理解的。事實上，整個歷史上的書寫很少人去注意這部份，這個受害是延續到他的身邊的人，他們不得不去承擔。當我們談這些歷史的悲劇的時候，是不是更應該注意到當事人的親人所受的悲苦？

〈我缺席的人生〉

曾：一開始我們說如果互文性太強的，有的典範或是提到作家的故事拿來當作文本，產生一個互文性的強烈影響，這個影響有點類似抄襲的味道。這首詩它用辛波絲卡（Szyborska）一行詩，但是我仔細看了辛波絲卡這首詩，跟〈我缺席的人生〉影響很少。只引用她這個詩裡面〈在一顆小星星底下〉的一行詩，其他的都是作者的創作。這首詩，是日常性一個充滿魅力的生命哲學，這樣一個體驗，是我與他者的互動關係。最後一段「誰為我雙目失明／站在命

運的盲點上／等壞了的紅燈轉綠」寫得非常準確。這一段可能大家會注意到「等壞了的紅燈轉綠」，我的他者情況剛好是失明，這樣一個他者為我犧牲種種生命的幸與不幸。「等壞了的紅燈轉綠」這個轉折可能是一時性裡面賦予一個可能性的、希望的存在。

陳：我一開始沒有選這一首，後來看愈看愈覺得這首詩有相當了不起的表現。它思索人生際遇，而且不是我們經驗過的人生，它要表達的是未曾體驗過的。我沒有體驗，但是值得我去思考。也有一些可能是我們不知道，但是其實跟我們有關聯的人。作者有一顆非常細膩、寬厚、悲憫的同情心。這題目也很特別，叫作〈我缺席的人生〉。它把缺席賦予新意，這裡說是被動避開的、本來不應該缺席的、我應該要理解的，因為我的局部、我的片面、我的無知而缺席了。這一首詩相當深沉，語言很乾淨不繁複，愈讀愈耐人尋味。它沒有用很多元素來處理。我對這首非常欣賞，願意把它擺在前面的名次。

須：這是一首以詩論詩的作品。它談的是創作。文學有什麼功能？文學帶給讀者一個缺席的人生。那個誰，代表每個作者。那個我，去到了他可以參與的那些人生裡頭。所以作者代替他去了這些地方。這可能是這首詩另外一種互讀的方法。當然這裡有可能是生活經驗的交換，一種人生的錯過、

情愛的錯過。但是我比較傾向前一個說明。讀小說的時候，我們經常涉入小說裡覺得自己就是這個主角，這是文學常常會帶給我們的一個經驗。每個作者都替讀者量身訂做一個劇本或一個夢，讓讀者在裡頭感動、哭泣。〈我所缺席的人生〉有時候看起來虛幻，然而不管看小說、電影或讀詩，都有人不斷地把我們帶入那個我們不在場的世界裡頭。它很輕巧而且思辯，確實是不容易進入的一首詩。我覺得作者用一個比較輕巧的方式完成了蠻高難度的思想辯證。

鄭：這首詩是這次作品中非常特殊的一首。它摒除了看到的生活、現實等意象。直接思考比較形而上的位階，當然也思考到人生存在的意義。這首詩表現的內在意涵，哲學性的思考佔了很多部份。它的語言較抽象，但是在敘述的過程中仍然出現生活相關的事物。譬如說劇本、演員，還有「在命運的盲點」、「等壞了的紅燈轉綠」，紅綠燈…等等。最後「誰打開了我／隨時可以打開的一扇門／誰代替我走了出去／我又代替誰留了下來」，對這種人生的存在感又有點跳躍性的思考，它表現得非常深入。我們台灣一些年輕的作品，常常會被現實的一些事物所影響，比較少作者會去思考這些題材。這首寫得非常好。

〈詞性的日常〉

陳：〈詞性的日常〉是一首人生反思的詩，它用了一些詞語不同的詞性來演繹人間的關係產生詩意。這首詩分成四章，每一章也各有意義。第一章，命運的介詞，我們生命的轉折都有一些中介的因素。抉擇，或是無法抉擇的。它的關鍵詞是「命運」。第二章代詞是最好的掩護。裡面有我、有你，以致於我們，落到人與人產生關係。人生的發展不只是命運，人與人的關係、因緣也都會產生影響。第三章講到回音、擬聲詞，這可以聯想到每個人都有記憶，這個記憶會在心靈裡面回音，是不同生命階段的關聯。過去的我跟現在的我也會影響未來的我。第四章，被修飾的我們，是一個總結。第四章第三行「丟棄多餘的傢俱用品」，用這個日常比喻我們馬上可以了解。在詞語、書寫裡面相當於造作的詞彙，意思是人生要拋棄虛飾造作。它是詞性的日常，也就是日常人生，是每一個人都會談涉到的。我認為這一首表達得很好，很特殊的一首詩。

曾：我非常同意義芝委員的見解。這首詩寫我們生命的日常，用語言學的詩歌來表達日常性。它談到三個面向，第一個是生活裡面的日常性，在種種的生命際遇裡面必定會碰到的日常。另外，我認為這是一首情詩。它用這些日常性、語言學、詩歌來敘述一段愛情。這段愛情最後分手。分手以後產生第三段回音的模擬聲。它不寫想念、相思，而是以模擬聲代表一種想念。情愛透過回音、模擬從他的心裡面穿過去

或是回到他。最後，修飾就是調整，也是放下，佛學裡面放下的意思。放下以後生命該怎麼做？這裡面有兩、三個可以解讀的意義存在。作者創意性很強，用介詞、模擬、代詞這些看似枯燥無奇的詞性，轉化成一首充滿感情的詩。我非常欣賞這首詩。

吳：這首詩整體設計很有巧思。他用語言的特性，介詞、代詞、擬聲詞，最後直接代換他這些心情。這樣的安排很巧妙，可以理解到他的心情。尤其是第四段，我特別喜歡。「丟棄多餘的傢俱用品，與一切／過於造作的詞彙」然後重新「輕裝上路」，有點拋棄既往、重新開頭的心情。已經拋棄掉前面這些東西，決定前往新的城市，有一種新生的輕快感。

須：這幾年帶年輕的學生創作，類似這首詩的寫作方式我要他們戒之戒之。我覺得這有點學院派，談愛情卻用這麼多語言學的概念來作譬喻，其實並不新鮮。90年代以後很多學院派的作者不斷套用這些語言學或是文法上的辭彙。這些辭彙本來只存在課本上，把它拿來表情達意或傳遞愛意就是修飾再修飾。如果同樣是文科的同學，可能彼此看了會有會心的微笑。這樣的修飾完全違背某段落的邏輯。作者說要剝去所有的裝飾，用最簡單的字眼。然而，第一段、第二段修飾得很明顯，它內在有一個悖論存在。對於這首〈詞性的日常〉，我覺得它並不那麼日常。這個大概是一個比較學院派的書寫方式。

鄭：這首詩思考非常新，是一首對語言的思考和反省的作品。在七〇年代末期有一場座談會，批評當時台灣的詩患了形容詞過多症。就跟作者第四章寫的「丟棄多餘的傢俱用品，與一切／過於造作的詞彙」。很明顯作者對於語詞方面有非常的反省能力以及他所追求的目標。是一首蠻吸引人的作品。但是對我來說，它只止於這個階段。它裡面比較沒有敘述到生命的力量，只是觀念性的鋪陳，比較不能感動我。

四、決審投票，確認得獎名單

評審仔細討論十五篇作品後，對於進入決審的作品，分別以第一名七分、第二名六分…依序遞減給分，由積分高低決定名次，結果如下：

作品名稱	曾貴海	鄭炯明	吳晟	陳義芝	須文蔚	總分	序位	獎項
52 赫茲	6	7	5	7	7	32	1	首獎
我缺席的人生	7	6	2	6	3	24	2	評審獎
永夜調	2	5	7	2	4	20	3	優選
詞性的日常	5	4	4	5	1	19		
荒年	3	2	3	3	6	17		
河嫂	1	1	6	4	2	14		
卑微的形狀	4	3	1	1	5	14		

主席宣布 2017 打狗鳳邑文學獎新詩組名次如下：

首獎：〈52 赫茲〉

評審獎：〈我缺席的人生〉

優選：〈永夜調〉

